

CSIKSZEREDA

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

Reggeli száma minden vasárnap.
 Hírlapdíj: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.
 Negyedévre 2 kor.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. Szántó Samu
 ügyvéd.

Nyitóléte cikkei sorunkint 30 fillért küldtetnek.
 Egyes lap ára 20 fillér.
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.

Uj párt.

A Budapesti Hírlap e heti egyik számában olvastuk az alábbi kis entreffilét: „A Bánffy Dezső Yáró vezetése alatt álló új párt legutóbb a következő helyeken szervezkedett: Csikvármegyében különösen a kerezfalvi és a szentmártoni kerületekben folyik a szervezkedés munkája!”

Meglepett bennünket a hír, habár meg nem döbbsentett. Hü orgonuuuuai óhajunk lenni Csikvármegye politikai hangulatának a jme egy lóvárosi lapban kell olvasnunk, hogy mi történik vármegyénk két választókerületében. A két kerület szervezkedik. Nincs benne semmi valószínűtlenség s bár nem tartjuk valószínűnek, hogy még ez idő szerint nagyobb mozgolódás lenne, mindenesetre azt — bármily csekély legyen is, ha egyáltalán van — üdvözöljük, mint az élet jelét. Hiszen mind-

ezideig Csikvármegye lethurgikus álomban volt s ha megmozdult, bármint irányban történt legyen is az, bizonyosságot tett arról, hogy nem halt meg, csak szunyogott.

Minden ember életpályáján keresztül kell húzódnai egy irányolvnek, a melyet lételemnek minden lézisében követ, kell lenni egy kitűzött céljának, melynek megvalósítására törekszik. Ennek az irányolvnek, ennek a célvnak személyektől és pártoktól független absztrakt princípiumnak kell lenni, mert irányolvnek a mindenkori kormány támogatása nem mondható. Kormánypárt a politikának absztrakt értelmezésében nem létezik, hanem létezhetik igenis egy párt, amely a kormány programját acceptálva, azt küzdelmeiben támogatja. Mi következik ebből? Az, hogy ha Katáinghy Menyhért képviselő urat megválasztják a szabadelvű párt s Széll Kálmán miniszterelnök programjával, akkor neki az abban akkor hirde-

tett elveket kell követnie s ha jön egy kormány, mely attól eltér, többé nem lehet kormánypárti, hanem egy politikai egyed, aki folytatja a küzdelmet annak idején kibontott zászlója alatt s attól semmitfele külső befolyással magát eltéríteni nem engedí.

Ezt kívánja meg a politikai karakter, a mely kizárja azt, hogy valaki mindenkor kormánypárti lehessen, mert az általában mindig kormánypártiuk nincsen politikai célja, nincs vezérfonala, hanem a hatalmat imádja s követi azt vakon jobban, rosszban mindenhova. A most folyó nagy demokrázi küzdelem mutatta meg, ki volt szabadelvűpárti és ki kormánypárti képviselő, mert oly egymással homlokegyenest ellenkező programot még példaképpen keresve sem lehetne találni, mint a minő Széll Kálmáné és gróf Tisza Istváné volt. S mit látnak? Azt, hogy a szabadelvűpártiuk legnagyobb része kormánypárti, a mely

Művészszerelem.

A Csikszereda eredeti tárgya.

Nagy ur voltam akkoriban, mert husz esztendősen votam es dolgozni nem dolgoztam semmit. Napokat heverésztem át a pamlagon, szittam egyik cigarettát a másik után, olvastam egyik könyvet a másik után.

Nagy bérpalotának a harminedik emeletén laktam, egy szecessziós külsejű, modern házban, de én ép oly keveset törődtem a házzal, mint a lakóival.

A szecessziómban egy leány lakott valami öreg asztonyival. Csak annyit tudtam róla, hogy festeni tanul: látam, láttam, mert nem álldogáltam soha a folyósón, hanem bent heverésztem a pamlagon. Husz éves voltam és azt hittem, meg fogom hódítani a világot. Hogy hogyan, mivel, nem voltam vele tisztában, majd jön az magától.

A ház, amelyben laktam, egy öreg kisasszony volt, s el is felejtettem mondani, hogy a ház mögött kertje volt a jó öregnek. Illatos, virágos kertje, kicsiny aranydíszet a nagy szürkeségben. Valami szívességet tettem a jó öreg kisasszonynak és háliból megengedte, hogy lemechessek a kertjébe. Egy napugarszás ószi napon eszembe is jutott. Fogtam egy könyvet, elkértem a kulcsot és

lementem a kertbe. Leültem egy sáét lombu platán alá és olvasni kezdtem. Ragyogott szikrázott a napsugár, a kezemben tartott könyv lapján táncolni kezdett a betű — én elalmochoztam. Eldobtam a könyvet és behunytam a szemem.

Nem sokáig aludhattam, egy féloráig után. Kinyitottam félíg a szememet, s láttam, hogy szemben velem egy festő-állvány támaszkodik a pázsitnak. Fehér battiszt szoknya lúszott ki aloba. Egyszerre tisztában voltam a helyzettel. Szecessziómban, a festőivány meglepett és most studiumot csinál rólam.

Nem zavarom multságát, gondolom. Újra behunytam a szememet, de aludni nem tudtam tovább, sőt a karosszeket támláján megfájdult a nyakam is. Megmozdultam.

Milyen kár, hogy felebredt, szólt meg sajnálkozással. Kijött a festőivány mögül s megállott előttem egzófikus szépségében. Karcsu, hajlékony termete volt, mint a fiatal rédmának. Ragyogó fekete haja gyíviráze omlott le vállaira. Az arca fehér volt, s mint érett eseresznye, olyan volt az njka.

Mielőtt még szóltottam volna neki, hogy sajnálom, amiért megzavartam a multság-

ujból szólni kezdett:

A szecessziója vagyok, festeni tanulok. Líának hívának.

Visonoztam a barátságos bemutatkozást

Pálmak hívának. Nem csinálok senkire nem vagyok semmi.

Ehvevete magát. Zeugó mely hangja volt, amely meglhorzongatta hátamat.

Akkor van ideje is, ugy-e Pál?

Önök adom az egészet Rika.

A barátság meg volt köve, azon túl nem volt más modelfje, mint én. Lefestett százszor egymásután, változó pózokban, más, más arckifejezéssel. Mindíg ideálízálva. Pálinak szóltott már és tegzett, egyébként ugy voltunk, mint az első napon. Ha lenyugyo nap alkonybitorba borított a feeskéfézket — amint Rika a műtermet nevezte. Leültünk a pamlagra egymásmellé. Ilyenkor játszani szoktuk. Játékaik azonban nem voltak ezéki fellángolások, mert Rika csak pajtásút látta bennem; én meg legjobban szerettem heverészni a pamlagon és szeretekezni nem kívántam.

Egy napon Rika örömtől táncolva jött laza.

maga sem tudja, mit akar, hanem akarja azt, amit a mindenkori miniszterelnök. S még nagyobb sajnálatunkra mit kell tapasztaljunk? Azt, hogy Csikvármogyócnak négy kerületében négy szabadoltví párti programmal megváltozott képviselője mind csupán kormánypárti, akik végig pártolták Széll Kálmánt, gróf Khuen Héderváry Károlyt és gróf Tisza Istvánt, anélkül hogy csak egyszer is kinyilvánították volna, mi az ő egyéni véleményük s felvilágosították volna kerületüket, miért nem akarják most azt, amit programbeszédük alkalmával oly nagyon akartak? Pedig a kerületek erre bizonyosan nagyon kíváncsiak s különösen azt szeretnék tudni magyarul érző, magyar nyelven beszélő székely véreink, miért ellenzik oly hevesen az ő székely képviselőket a magyar nyelv jogait s miért adnak több, minél több katonát Ausztriának, holott ha jól emlékszünk a jelszó mindig az vala: könnyíteni fogunk a nép terhén! S ha valami, egy bizonyra ez a kíváncsiság viszi rá a kerületeket arra, hogy mozgolódjanak s ott keressenek támaszt, a hol a magyar nemzet, a magyar nyelv jogait biztosítni látják. S ugy látszik, hogy ezt az új párt programjában vélik feltalálni, a melyben csakugyan foglaltatnak is ilyen motívumok, csak hogy annak teljes elozadásaiban egy nagy kérdőjel állít meg bennünket. Az hogy Bárd Báuffy Dezső már volt miniszterelnök, miért nem változtatta meg akkor mostani pro-

grammját? Lehet-e megbízni ily körülmények között az ő ígéreteiben s nem csupán a hatalom elnyerésére irányulnak azok? Mert igaz ugyan, hogy Bárd Báuffy Dezső hatalmas kaliberű, erős nemzeti vénját nem vonta soha kétségbe még az ellensége sem s az is igaz, hogy ha Bécesel szemben sokat nem is ért el, itt benn az országban nemzeti-érzésekkel s horvátokkal szemben erős támasza volt a nemzeti eszmének, mégis meggondolandó e kérdés s csak ugy könnyen keressz ül-siklái rajta nem lehet. Programjában kifejezésre jut a magyar nyelv jogainak s az önálló választóillet elérésére való törekvés s bizonyára ez az, amely sokakat zászolója alá esábit. mert hisz a Gróf Tisza István programja ennek épén ellenkezőjét tartalmazza s ezért az már egyenesen ártási lépést jelent s nagyon sokan vannak, a kik egyelőre megelégszenek ezzel a középputtal, megleszik ez a lépést, hogy azután könnyebben tudják erejüket összpontosítani a másodikkhoz.

Mi a mozgalomhoz még érde-mileg hozzá nem szólnunk, majd később, ha bizonyossá válik, hogy csakugyan van nálunk ilyen hajlandóság, meg szavá tesszük azt, azelőtt azonban szerfelett óhajtánunk ismerni országgyűlési képviselőink egyéni véleményét — de nem a miniszterelnökét — s reméljük, hogy azt vagy beszámoló beszédben vagy írásban tudomására is fogják választóúknak hozni, mert esetleg ez esetben nem is lenne szükség másutt keresniök

tözöt Rika. Minden felőrában pihentünk, s én befeküdtem egy mevelőre az izzó kandalló elé.

Mióta az akt állás megkezdődött, közeink jött valami. Rika olyan volt, mint azelőtt, de én, de én.

Egy napon, mikor a homály már beállott, felébredtem a pamlagra iltem és Rika mellem. Nem tudom, hogy történt, egyszerre homályba borult a szemem, forró vérhullámok száguldoztak eremben és mármár kitértam a karomat, hogy egy darva erőszakos üléssel megszakítsam a gyöngéd viszonyt, melyet félve époltam, mióta Rikát ismertem.

Erdőt vettem magamot és rekodtem az izguldomtól, beszélni kezdtem:

Rika edes, állj távolabb, vagy talán én monok el. Ki az utca, ahol a szel fegyott havat ápitene arcomban.

Mi bajod Pali? — szölt gyengéden simogtva forró arcomat.

Ne simogasd az arcot! Nem vagyok jó fiú, nem vagyok szentimentális, mint egy vén, német gubernant. Nézd, erősek, fiatalok vagyunk, jöjj a karomb, majd elringatlak

A felszabadult szenvedély egyszerre szerelmes szavak zuhogó áradatát fakasz-

nemzeti törekvéseik kielégítését, hanem megtalálónk azt idehaza is!

Szóló Samu dr.

A politikai hétről.

Lapok, melyek nem látnak vagy nem akarunk tovább látni az orrunknál, különösen a vidéken, mindenfelé azt híresztelik, hogy a magyar nép roppantul el van keseredve az obstrukció ellen s a Szederkényi pártot nem száma mindenestül a levegőbe röpíteni. Mi csupán Csikvármogyórt beszélve s az eseményeket elfogulatlan szemmel nézve, azt találjuk, hogy a nép, üzépösztény, hivatalnokok egyaránt nemhogy, el lenne keseredve az obstrukció ellen, sőt ellenkezőleg szívübl telekbből kívánja, hogy a küzdelem okkervezesen s inkább van elkeserve s kormány és szabadelvűpárt ellen, melyek közül az előbbi lábbal tiporja a magyar nemzet évezredes jogait, az utóbbi pedig mint tehetetlen öngye megvédéni nem tudja, sőt tapasztogymásután minden kormányukat. Az obstrukciót mint eszközt talán nem helyesli mindenk, de utjong a célért s bizonyára köztelb áll a szívéhez az, a ki ha nem is megengedett eszközökkel, de azokért küzd, mint az, a ki ezt sem szóval, sem tettel nem respektálja...

A képviselőházban a vita a mult óta az ujone törvény részleteiről folyt s annak bejegyzése után kezdőbött csak az ujone megajánlái törvényjavaslat általános tárgyalása.

A het politikai szonakciója s pikanti-riája gróf Tisza István tehetetlensége, aki szükmarkulog tett ígéreteit sem tudja teljesen bevéltani, mert nem tudja a magyar nyelv jogait örvényesen s a katonai tárvadi perrendtartásban sem. Bécsi lapok határozat állítása szerint ugyanis most a tárgyalások megakadtak, mert a magyar nyelv mint tárgyalási nyelv alkalmazása „lelküzet-hetetlen” nehézség-ke ütközik s habár ezt gróf Tisza István szóval és felhivatalossal megfogadni igyekszik, a bécsi lapok állításokat fenntartják a ha elgondoljuk, hogy a Reichswelt s a Neue Freie Presse honnan szerzik értesüléseiket, erős-n megcsodáljuk fejünket gróf Tisza István szavahihetősége

totta az ajkamot. Nem tudom mit, nem tudom, meddig beszéltem, nem is neki, de magamnak. Amíg egyszerre megdöbhenve hallgattam el. Most vettem észre, hogy Rika a pamlagra borult a sír. Fuldokló zokogása s zivembe markolt. Letérdeltem előtte.

Kiesikém, bucsásas meg, örült voltam, ugy-e, megbántottalak? No ne sirj, ne séj, kiesikém. Ugy-e, nem sirsz? Nem teszem többet.

Sokáig pihogott még, mint a megjjesztet kis madár s mikor megnyugodott, gyöngéd szóval búcsuzni kezdtem.

Isten veled, kiesikém, bucsuzom téled. Elmegyek, el koll menom, hogy meg ne gyüldj. Felejsd el, hogy megbántottalak és ölel meg — utóljára.

Vetem a kalapomat és oda mentem a pamlaghoz. Az ateltelt megvilágította a téli hold s a sötét háttörből kisugárzott szent Sebestyén alakja a mezelen, a pogány szent Sebestyéné, aki az én meztelenségemből szillett. Egyszerre néztünk felé mind a ketten.

Hallgattunk egy pillanattig. Azután Rika ígyan, szerelmesen állt el mikor „menni akartam, halkán, epedőn szaga a filenbr: — És mi lesz Szent Sebestyénnel?... És én maradtam. Biro János.

Pali, Pali, szölt újfogyva: aranyéremet nyertem a fejedlet. Meg is vette egy vendéglős. Talhatalo boldogságában átölelt és megcsókolt. Nekem fáj a esokja, mert arra gondoltam, hogy a képm eladta egy vendéglősnek. Levült mellem a pamlagra és fenhangon ábrándozott.

Azt mondták, tehetéses vagyok. Óh én tudtam ezt régen. Te is tudod, ugy-e Pali? Óh, az semmi, amit eddig csináltam. Majd festek nekik olyat, hogy elkábulnak tőle. Tégéd festek meg, Pali, szent Sebestyénnek festek meg. Nem leszel az asztala, sem a boldog mártír szent Sebestyén, hanem az igazi, a pogány, az erős.

Másmag így szölt hozzám:

— Egy kérdés van, Pali, tudom, te nem fogsz félreérteni. Erős vagy, mint egy pogány Isten, de a lelked olyan, mint egy leányé. Állasz-e aktot nekem?

Kimondta. Nyomasztó esend támadt, s én már éreztem, hogy Rika gondolkodik, visszavonja-e a kérdést. De én megelőztem:

— Miért ne, kiesikém.

— Úo a mitvészetnek, én neki hoztam meg az áldozatot.

Az akt állás nagyon farsztó volt. Egy cölöpnek támaszkodtam, néha hozzá is kö-

felett. Egyes lapok már tudni vélik, hogy a miatt a Kossuth párt újból obstrukcióba lép; ennek azonban hitelt nem igen adhatunk, mert látjuk, hogy a Kossuth párt nem azért szerelt be, mert elárt valami eredményt, hanem azért mert leakart szerelni a Polónyi meg a társai most már Tiszával vállaltva működnek az obstrukció levezetésére. (Mit szólunk ehhez a kéziratszerű választók?)

Gróf Apponyi Albert is interpellál a tárgyalás a választásban Tisza István már tovább ment, kijelentette, hogy a magyar nyelv dolgában a tárgyalások még meg sem kezdődtek. Ez nagyon ellenkező a felhívatalosok eddigi híreivel, kik azt vitatták, hogy nem szakadt félbe, azt a kétséget pedig mindenesetre fennhagyja, vajon meg fognak-e látni egyáltalán kezdődni, de hát ez mellékes, fődolog, hogy a szabadlevél honatyák immár szavazhasanak, mert ropant keletlenül dolog Budapesten állni mikor az embernek otthon is van dolga.

*

Az Újság, a mely azt állítja magáról, hogy pártunkivül lap, ismét kezdi támadni Ugront, a miért az a magyar nyelv jogairól küld. S azt hiszik talán érve-kkel? Oh nem! Érvei neki nincsenek, hanem előhozza ismét a zab ügyet, meg a bankbukást s azt írja, hogy az feltétlenül hitel-pírú tisztesség a ha már nem tudja mással megindokolni, miért is ne commandirozzanak a mi véreinknek, a mi pénzünkön fenntartott armáámban magyar nyelven, megindokolja azzal, ezért mert ezt Ugron követeli, Ugron pedig egy időben csak szállított a katonai kincstárnak. Hát vajon az Újság szerkesztőse mi szállít grófi Tisza Istvánnak és viszont?

*

Az Új párt kezd erősen hódítani. Nemzeti követeléseket volt fel programjában s e miatt sok — még közjogi ellenzéki alapon álló egyén is húzódik hozzá, a kik egyelőre beérnek a kevesebből, hogy aztán követelések a többit. A legközelebbi választások alkalmával bizonyára kibontja zászlaját; kívánatainak vagyunk minő eredményeivel? Most, hogy lesznek új választások minél előbb, ugy lehet már áprilisban, az bizonyos és pedig úgy látjuk ex lexben, a mikor is gróf Tisza István majd ugy akarja kitérni az obstrukciókat, hogy kerüljükben szintén ellenékek, de kevésbé temperamentusos egyéneknek állt fel ellenfeleiből, mert a kuriai bíraskodásról szóló törvény mégis csak felelemmel tölti el kormánypárti felöltnek erőszakos megválasztásában. Így híresztelik ezt legalkább a budapesti jól értesült lapok.

*

Patricek hadügyminiszter beszéde a degenzióban mindentelő általános felháborodást keltett, melyet még fokozott az, hogy gróf Tisza István a hadügyminiszter beszédét védelmébe vette, katonai szempontból azzal való egy-értelműséget fejezte ki, habár némileg maga Patricek is visszavonta azt, illetve mosta kezét, hogy ő a világért sem akarta sérteni a magyar közjogot. Most már ugy áll a dolog, hogy Patricek hadügyminiszter ur hadügyi szempontból amarrnak wondotta a magyar alkotmányt, a magyar nemzetnek abban biztosított jogait, gróf Tisza István hozzájárult s a szabadlevélpárt taponalt, a Kossuthpárt pedig halgatott. Egyedül a kicsi Ugron párt on pontán ellene s Apponyi támadta meg magyarságban beszédekben a Tisza regimét, élveiben azonban egyuttal az obstrukciót is, mivel szeretőn tettekkben látni a kormány igóreteinek megvalósítását, a melyet az obstrukció megak-

dályoz. A legörösebb küzdelmet helyezett azonban kilitáshá, ha gróf Tisza István nemzeti követelvényeket kielégíteni nem fogja.

A néppárt is mozog. Pénteki értekezletén elhatározta a legörösebb harcot a Tisza rendszer ellen s így most már az obstrukció bizonyára hathatós segítséget fognak bonyolítani. A Kossuth pártban is dúl a viadály a nyakörölyi választás miatt, ahol a függetlenségi jelölt ellenében a párt a szabadlevél jelöltet támogatta s e miatt Lengyel Zoltán a Független Magyarországon erősen kikelt. Különbösen ma már nem is az országgyűlési pártok vezetik a közvéleményt, hanem az kialakult önmagától az események hatására alatt a erős határozott nemzeti szellemem fejlődött s határozottan bizonyosan igen nagy mértékben fogja érzéttetni a bekövetkezendő választások alkalmával.

—

Az állami tisztviselők fizetési pótléka. Az ellenzék heves támadásának vége sikerült elolatoralni a tisztviselők ügyét, a képviselőház azt egy nap alatt letargyalta s elfogadta. Ma már a főrendiház pénzügyi bizottsága is egyhangúlag elfogadta azt s a főrendiház szerelai ülésében fog plenárisan elférkelti, ott minden valószínűség szerint hasonló könnyedséggel fog szintén keresztülmenni s mi hamarabb törvényerőre emelkedni.

—

Árvászeki elnökök utazási útalfánya. Mint értesítünk, a belügyminiszter az árvászeki elnökök utazási átalfányát megszűntette. Azaz, hogy bizony az még életbe sem lépett, mert ezen kérdésben az államkormányzás s a közigazgatás következményének csúszására már egy esomé különbéle miniszteri határozat kelt a szokot betelöltte a legutolsó mely előlri az azokat, holott az 1903. évre már tulajdonképen jogérvényesen megállapított s arra az elhárkók már utazásokat is teljesítettek, csak a költségvetés meg nem szavazása miatt nem fizetették ki. Gróf Tisza István takarékossági elmele te sok érdemes tisztviselőnek okozott már jogszérelmet a aligba van az országban akár állami, akár megyei hivatalnok, akinek sympathiajára számíthatna, mert ugy látzik ö igóretét mindenkben, tehát azokban is, melyeket a megyei tisztviselőknél tett, akképpen váltja be, mint a katonai büntető perrendelkezésben a magyar nyelv érvényesítésére tett igóretét.

Csak 24 korona.

Valamikor, régen volt biz az, a magyar vármegyéket elnevezték Magyarország védhástyáinak. Akkor volt értelme ez elnevezésnek, ma azonban nincs joga talán egyetlen egy vármegyének se ahoz, hogy e régi, dicső névre hivatkozzék. Ma a vármegye nem más, mint a koránny véreghajtója. A kis királyság lederegdelőtől vógruhajtvá. Hogy ez így van, bizonyítáru nem szorul. Vagy mondjon ellen valaki, aki a legutóbbi idők eseményeit figyelmelem kísérette, s bizonyítsa be, hogy nincs igazam. Szomorú igazság azonban a mit állítok.

A magyar kormány, mely mindig szolgálja volt az osztráknak, a vármegyék ez átváltozásait csak örömmel nézi s igyekszik is mindjohban kihasználni. A gyávaság s a szegénység következménye legtöbbször. A kormány tehát kezdetül fogva arra törekedett, hogy a vármegyéket kiszíjolyozza, elszegényítse. Ezért tehát a vármegye nyakára onnan a községek, városokéra rakott minden

terhet, anélkül, hogy legalább a megfelelő díjazásban részesítette volna ezért őket. Sőt! A legutóbbi események még élénk emlékezőre vannak mindnyájunknak. Emlékezzék vissza csak minden vármegyei, városi, községi tisztviselő a mézes szavú kormány elnök ridég magtatására, amelyet a vármegyei közigazgatási tisztviselők mozgalmával szemben taustított. Emlékezzék csak vissza! Ugy-e bár nincsenek szegénynévé tették, hanem még meg is rugdosták. Éa vajon miért? Azért mert jók voltak a külsőleg szolgáljává lettek a hatalomnak. No lám ez volt a fizetés. Illek tehát ezután is jó, engedelmös képviselő szállítónak lenni.

Illek mert hanem újra megnőtázza a tekintetes vármegyei a nagyméltóságu helygymnuszter ur.

De nemcsak eddig van. Van még tovább is. Eddi gondolkodhattak, olvashattak a vármegyei községi tisztviselők íres örökiban talán francia regényeket is, ellenzéki lapokat is. Most azonban a Tisza regimé alatt már ez se szabad. Vagy legalább nem illek. És, hogy nem beszélék a legvégső imé be is bizonyított. Egyik közigazgatási tisztviselő barátom a mult napok valamelyikén egy rendkívül vastagnapilapotcipelt haza. Nőzém, hát „Az Újság”. Mikor gnyos kérdő arcum látta azzal mentegetődzött, hogy ő bizony nem rendelte meg ezta „független igaz mondo” lapot, hanem hát hivatalból küldötték meg neki a „Magyar Közigazgatással”. Ime a bizonyág! — ezzel kezembé nyomta a következő tartalmú felhívást, illetve szelid nyomást:

A „Magyar Közigazgatás” czimszavajával megküldük olvasó közönségünknek a Gnyói Odón szerkesztésében megjelendő „Az Újság” című politikai napilapot.

Eljárásunk nyílt célja az, hogy alkalmat nyujtsunk arra, mikép olvasó közönségünk közvetlenül ismerje meg ez új lap szellemi irányát s azt, hogy minő egyenes igazsággal kívánj szolgálni a közéletet.

Nem volt még eset arra, hogy a politikai sajtónak valamely organumára hívtuk volna fel a közfigyelmet.

Eljárásunkat tehát indokolni tartozunk. „Az Újság” szerkesztője és annak munkatársai: Horécz Ferenc, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor, Mikszáth Kálmán stb. garanciát nyujtanak arra, hogy ez új lap a közéletet mindig tisztességesen fogja szolgálni követni fogja Deák Ferencnek közismertsajótörvényét: „hazudni nem szabad!”

Hogy mennyire érezzük közviszonyaink között egy ily sajtó-organumnak létjogosultságát, azt fejtgetni is feleslegesnek tartjuk.

Ezért ajánljuk mi olvasóinknak „Az Újság” című lapot.

Az újság előfizetési ára egy évre 28 korona.

A „Magyar Közigazgatás” előfizetési azonban 24 kor. kedvezményes ár mellett rendelhetik meg.

Előfizetni egy hónapra is lehet. Ajánlatunkban semminapra hasznórdék nem vezet. —

Mit szóljunk ehhez. Szerintem az ilyen ajánlás elsősorban is gnyanus. De egyenesen sértő is, még az esetben is, ha nincs is politikai utóze. A közigazgatási tisztviselőkről még azt sem tételezi fel a magas kormány, hogy önálló véleménynyel rendelkeznek legalkább titokban.

Nagyon szép vélemény! Illek tehát, hogy hátával fizessenek érte a sanyaru helyzetben levő vármegyei és községi tisztviselők. Illek tehát, hogy „Az Újság”-ot megrendeljék, annál is inkább mert míg más tehetősebb embernek érde, ha megrendeli 28 koronát kell fizetni, addig a közigazgatási tisztviselőnek kedvezménye van 4 azaz négy korona erejéig, mert a lap ezeknek csak 24 korona.

Két kaszás napszakot tehát megtakarít a jámbor, közigazgatási tisztviselő. És ez is pénz a mai pénzszük világban. Elv és meggyőződésért azonban kevés mégis az a két kaszás napszak. Nem találja a magyar kormány is annak! No ugy-e? Alfa.

A megyei közigazgatási bizottság ülése.

A vármegye közigazgatási bizottsága e hó 11-ikén tartotta meg rendezes havi ülését, Mikó Bálint főispán elnökelete alatt a tuzok élénk részvételével.

Az előadók jelentései után a törvényhatósági bizottság értesítést vettek tudomásul. Ezután következőleg alakították meg az albizottságokat:

1. A fegyelmi választmányba Mikó Bálint főispán elnökelete alatt megválasztották: Pap Domokos, Szabó Géza, Fejér Antal dr. és Fodor Antal dr.-t rendes, Erdős Vilmos dr. és Molnár Lajos póttagoknak.

2. A gyámügyi felelősviteli bizottságba szintén a főispán elnökelete alatt kiküldtek: Erdős Vilmos dr., Csiky József dr.-t rendes, Ranc János póttagnak, a főispán pedig kijelölte: Pál Gábor és Fejér Antal dr.-t rendes, Tiltcher Ede dr.-t póttagul. Ezen albizottságnak hivatalból tagjai: az alispán, a főjegyző az árvaszéki elnök és a tisztviselőgyűlés.

3. A hitványvizsgáló bizottságba megválasztották: Fodor Antal dr., Lázár Menyhért, Csiky József dr. és Filep Sándor dr.-t. hivatalból tagjai: Veres Sándor dr., Dobrián Antal dr. és Bardoc Gyula dr.

4. Az erdői kihágás másodfokú bíróság tagjai lettek: Fodor Antal dr., Csiky József dr. rendes; Pál Gábor, Nagy Imre, Lázár Menyhért és Molnár József póttagok.

5. A pót-és utadó elleni felszólamlási küldöttségbe: Bocokor Béla dr., Fejér Antal dr., Csiky József dr. és Pál Gábor.

6. A tanítók és tanítónők nyugdíj bizottságba Szabó Géza elnökelete alatt kiküldtek: Mihály Ferenc, Fejér Antal dr.-t rendes, Filep Sándor dr. és Ranc János póttagokul.

7. Az országosi albizottságba tíkos szavazással megválasztották: elnökül Mihály Ferencet, tagokul Nagy Imrét és Becse Imrét.

8. A javító-intézetbe küldendő fejezonok ügyeit intéző albizottság tagjai lettek: Becse Antal alispán és Bójtly Endre árvaszéki elnök.

9. A mezőgazdasági munkások és munkaadók közti felmerült ügyeket elbíráló bizottságba megválasztották: Fodor Antal dr., Fejér Antal dr. és Csiky József dr.-t.

Fejér Sándor főszolgabíró felelőbeszést, amelyet a honvédségi léter felhívásának utján felmerült uti költségek kifizetését megtagadó alispáni határozat ellen adott be, a bizottság elutasította, mivel rendez utatálánya van s ezt a kizárásról hivatalból kellett teljesítenie.

Csikszereda város anyakönyvvizetője s helyettesi tiszteletdíjának felmérését a helyi anyakönyvtárral a bizottság javaslatára hozta.

Heim Simon tölgyesi lakosnak a dírtólgyösi törvényhatósági uton fűszesztárására az alispáni intenciójára engedélyt adott a bizottság kétszáz korona biztosíték mellett.

A kir. építészeti hivatalnál megtartható versenytárgyalásokhoz megválasztották: Bójtly Endrét, a vármegyei utmnakalotok felhívásáigalához pedig: Mihály Ferenc, Fejér Antal dr., Bójtly Endre, Lázár János dr., Tiltcher Ede dr. és Bogády Gyula főszolgabíró.

Az ülés legérdekesebb pontját, Fejér

Antal dr.-nak a „Csiki Lapok” szerkesztéséről való lemondását lapunk más helyen tárgyaljuk.

Csikszereda városrendkívüli képviselőtestületi gyűlése.

— 1904. január 12.

Referálnunk kell arról, hogy Csikszereda rendezett tanácsú város 1904. január hó 11-én képviselőtestületi gyűlést tartott és pedig rendkívülit. Azt híhetné az ember, hogy a város képviselőtestületét birtolan meglepte a haladás vágya, a nem győzős bejárni a rendezes közgyűlést, most a rendkívüli óhajta már felvetni a megszavazni az annyizor lezavartott pótdadót, utcák, világítás stb. rendezését. Nem a rendkívüli közgyűlés egyetlen tárgya volt, hogy bizalmat szavazott Lukács Mihályné, Mihály Irma, Székely Károly és David Ignác csikszeredai állami elemi iskolai tanítóknak s tanítóknak.

Hozzájárulunk mi is a bizalomhoz s a gyűlés határozata ellen csak annyiban emelünk szót, amennyiben az a közérdeket s lapunkat érinti.

Mindenekelőtt kérdést intézünk Csikszereda város polgármesteréhez, ismer-e az 1886. évi XXII. t.-cz. 53. §-át, mely szerint rendkívüli közgyűlés egybehívását csakpán az összes képviselőtestületi tagok $\frac{1}{4}$ részének kérésére rendezhető meg a tud-e osztani akképen, hogy Csikszereda város 48 képviselőtestületi tagjának $\frac{1}{4}$ része 12 és nem 11? S tudja-e, hogy gyűlést csak a tárgysorozat költsége mellett lehet összehívni, ami jelen esetben teljesen ellátogatott? S olvasta-e ugyanezen törvények 21. s 22. §-ait, ismer-e azok tartalmát? Sem ezekben, sem semmiféle törvényben hozánkban nincs kimondva, hogy a képviselőtestület hatáskörrel bíró beavatkozni az állami elemi iskolai tanítók s a „Csikszereda” közötti vitába és nincs sehol, semmiféle tanügyi törvényben felhívásra a közgyűlés képviselőtestület azon hatáskörrel, hogy az állami elemi iskolák ügyeibe beavatkozzék, mert azok tanítói nem alatt, hanem az iskolai gondnokság s a miniszter alatt állanak.

Nem a képviselőtestület mondotta ki: „elhatározta”, hanem az állami elemi iskolai tanítók és a „Csikszereda” közötti vitába és nincs sehol, semmiféle tanügyi törvényben felhívásra a közgyűlés képviselőtestület azon hatáskörrel, hogy az állami elemi iskolák ügyeibe beavatkozzék, mert azok tanítói nem alatt, hanem az iskolai gondnokság s a miniszter alatt állanak.

Nem a képviselőtestület mondotta ki: „elhatározta”, hanem az állami elemi iskolai tanítók és a „Csikszereda” közötti vitába és nincs sehol, semmiféle tanügyi törvényben felhívásra a közgyűlés képviselőtestület azon hatáskörrel, hogy az állami elemi iskolák ügyeibe beavatkozzék, mert azok tanítói nem alatt, hanem az iskolai gondnokság s a miniszter alatt állanak.

A „Csikszereda” első rövid cikke közérdekből fakadt, személyt nem támadott, azaz egyetért minden apa, akinek gyermeke jár az iskolába, egyetért maga a képviselőtestület, maga a tanulótestület, az iskolai gondnokság, mert hisz a határozati javaslat is kifejezi, hogy a fonákság „megszüntetésén az iskolai gondnokság már régóta fáradozik”. Vagy ha nem volt fonákság, akkor miért kell annak megszüntetésén fáradozni? Kell, mert az első balaszt bekövetkezett, mert aligha fogadulhat el logikusnak egyik tanulótestületi tag nyilatkozata: „Miert lármanak oly nagyon azért, mert a gyermekek az utcán játszanak, hisz még nem történt semmi baleset”. Nagyon késő lenne már akkor intézkedni, mikor a baleset bekövetkezett, meg kell az előzni s épen azért ismételtlen felmerülnek azavunkat azokhoz, kiknek az ez iránti intézkedés hatáskörükbe tartozik, a közérdeket nem hamarább, mert ily állapotok a legutolsó falusi iskolában sem ültek el, amál kevésbé egy rendezett tanácsú város állami iskolájában s ha átvette az állam az iskolát, gondoskodjék is részére megfelelő lokalitásokról. Tüvedésen van a tanulótestület, ha azt hiszi, hogy miért őket okolják, nem is volt rájuk az első otkében sem szó; akik a személyeskedés terére léptek el, azok egyedül ők voltak s ami január havi első számunkban közölt cikk cseppán reflexió volt a Csiki Lapokban megjelent

válaszra. És ha már a képviselőtestület határozatot hoz valamiben, legfrappánsábnul egy adótot volna hozzá a tárgyban, ha az iránt nyilatkozik, illik e elfogulatlan tanító, intelligens ember tollára a Csiki Lapok január 1-én megjelent számában közzétek a leas s vajjon annak tartalmával egyetért-e a képviselőtestület, meg a tanfelügyelő ur? Mi azt a nagyközönség ítéletére bizzuk a haladunk tovább a megunk utján!

Dr. Szántó Samu.

Színház, művészet.

Az első színházi esték.

— Thálin bevonulása.

Csikszereda intelligens és műpártoló közönsége az ideai farsangban nemcsak a sikerült bálók és mulatságok kedélyes hangulatát, de a szini szezon izgató grönnyörítései is élvezni fogja.

E hó 20-án, szerdán kezd meg előadását Berky Ferenc szinzigazgató ambiciózus és jól szervezett turlalata a Kossuth-szállóban, amelynek nagyterme csakhamar improvizált színházvá alakul.

Kraszó Sándor, a társulat agilis titkára már napokkal ezelőtt városunkba érkezett s az eredeti terv szerint vasárnapra, a hó 16-ára tűzte ki az első előadást, de az eddigi bérletkén kívül még oly sokan jeleneteket óhajtak a bérletre, hogy kénytelen volt az első előadást a hó 20-ára halasztani. A bérlet száma igen szépen szaporodott, úgy hogy 50 hely valószínűleg le lesz foglalva 12 előadásra. Ennyi bérlet Csikszeredában még egy szezonban sem volt.

A megnyitó előadás Gárdonyi Géza bájos, poétikus vígjátéka, „Annuska” lesz, amely először a budapesti Nemzeti színházban aratott nagy sikert. Nálunk a kedves vígjáték premier lesz, mert közönségünk „Annuskát” még nem ismeri. A bájos vígjáték meséje röviden ez:

Nagy István földbírtokos és neje leányát, Annuskát zárdában neveltik. A leány hazakerül, feleszeret Balog Miklós fiatal földbírtokosba, gyermekkorú jászotársába. De a szerelmesnek nem valóják be egymással a szerelmüket s Annuska látva, hogy Miklós Sári barátójának teszi a szepet, elhatározza, hogy apáca lesz és csérrel a lépéserrel ír apja nagybátyjának, a prépostnak. Nagy István vagyponi állapota zilált. Nagy bátyja, a prépost, megkapva Annuska levélét, felel öccsének s ígéretet tesz, hogy azon a napon, amikor Annuska apáca lesz, kőszécsézer forintot ad öccsének. Apa, anya, akik azelőtt még hallani sem akarták, hogy leányuk apáca legyen, s nagy adomány tudatában, beleegyeznek, hogy leányuk apáca legyen. Miklós, aki tényleg szereti Annuskát s ki őt viszont szereti, de hisz hallatára, elhatározza, hogy barát lesz. Sok bonyodalom után a prépost egy apáca kíséretében eljő Annuskáért, Miklós el akar tőle búcsúzni, s barátának akar menni. Annuska nyakába borul, megötleli a szavakkal: „Nem, nem engedlek!” az ifjú azajk tisztá szerelme megnyeri a szülői áldást.

A bét estőinek érdekes műsorát itt közöljük:

Szerdán: Annuska, vígjáték. Csütörtökön: A Ghetto, dráma. Pénteken: Próba bál, vígjáték. Szombaton: Lili, operetta. Vasárnap: Flória szerelme, népszínmű.

A társulat a megnyitó előadására színelőntelt nyomatott, amely következőleg hangzik:

„Színházi jelentés. Van szerencsém s a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy folyó 1904. évi január hó 20-án (szerdán) kezdem meg becses közönségem előadását. Ez alkalommal színré kerül Gárdonyi Géza híresen udjonás: Annuska. Vigjáték 3 felvonásban. Továbbí műsorom: Kin kofa, Szép Heléna, Bob király, Lili, Cassa-

nova, operettek. Flórka szerelme, Menyecskek, Lelenc, Parlaji, népszínívek. Lady Windermere legyőzője, Bolondok háza, Három Kázmér, Arany hídacska, Kaméliás hölgy, Örök törvény, stb. Bérelni még folyton lehet Kruusó Sándor színházi titkárnál. Bérlet-árak: Körzések, oldal I., II. és III. sor 20 kor., IV. és V. sor 16 kor. Rendes helytárak: Oldal I., II. és III. sor 2 korona. III. és IV. sor 1 k. 60 fillér. V. VI. és VII. sor 1 k. 20 fillér. Deák-, gyermek- és katona-jegy 60 fillér. Földszint 80 fillér. Karzat 40 fillér. Kezdeti fél 8 órakor. Látónó a pénztárnál 40 fillér. A bérlet közönség köréik saját könyvméret névjegyvel ellátott újképeket küldeni. A nagyerdemi közönség kegyes jótételeit ajánlja magamat és társulatomat, vagyk kiűző tisztelettel Berky Ferenc, színiigazgató."

Berky Ferenc fiatal erőkből álló, ambiciózus társulatát városunkban szívesen látnánk, s reméljük, hogy érdekes reper-toárjával és gondos előadásával Csikszere-da intelligens és műtérő publikumának az osztályt, őszinte tetszését meg fogja nyerni, amely az érkező társulatot vidéki és nem elkönyvetett igényli, nagyvárosi szempont-ból fogja kritizálni.

Heti krónika.

Karneval.

"Farsang, te ócska lóha korszak
és te szörnyűlápás Karnevál,
Jelened meg újra kis eszobámban,
Fová a hold bekandaklál!"

Igy seholjottam elmerengve,
Mildén eszobámban ajtámban
Kip-kop után, "szabad" szavamba
Beldp egy ur, oly halovány...

"Bocsdant — így sád — önhöz jöttem.
Pocsa, ah, jól ismerem!
A tollad mártva rózsaszínbe
És csapjon reklámt nekem..."

Tüszent, köbög, alig bír állni...
Ki volna ez? Ah, Karnevál!
Néhány talán, kegyelmes herceg,
Mögöttes önmek tán a bál?

Szelegdíjakot forr tévél?
Ha tessék, szendvics, káré...
Fogadjon helyet, káré herceg —
Szegény barátom, drága..."

Tüszent, köbög, alig bír állni:
"Oh nem segítset meg esem...
Más lit a baj, őregesem egy...
Óh, csapjon reklámt nekem!"

Egy év alatt sok minden történt:
Erdm fogott, apadt tüszem.
A tésze, kébbe fult vigaszg
Sívtemek le csatát úszem.

Közvény mereszt sürgő lábam,
Fejre néz a holdvilág,
Bóhós ruhához vén vagyok már
S kacag fölöttem a világ..."

Igy szelott Karnevál királyi
És megragadta jobb kezem:
"Ha ír az érvá Karneválról,
Óh, csapjon reklámt nekem!"

Gara Bonclás.

Dal.

Letarolva nyugszik a föld,
Punsta, néma a vidék.
Hej! nem ilyen volt az akkor,
Mikor még veled valók.

Völgy, halom, rét díszben állott,
Nyitott rajt a szép virág,
Óh, csak egyszer lenne nekem
Még ilyen szép a világ!

Fünt a bérceen gorle búgott,
S ide lent a kis taunyan
Pirus rózsabokor alján
Zokogott a csalógnány.

Jöjj el egyszer még e tájra,
S ha nem lesz is kikelet:
Begyógyítod, felvidítod
Egyre vörző szívemet.

Krusói Sándor.

H I R E K.

Farsangi naptár.

Január 30. Annuska. Megnyitó színelőadás a Kossuth-szállóban.

Február 1. A kaszinó estje.

Február 6. A korcsolyázó egyesület jelmez-estje.

Február hó. A korcsolyázó egyesület műkel-vel-estje.

Jan.—febr. Korcsodók. Iparosok és tiltóhók mulatajai.

Az olvasókhöz. Lapunk újévtől politikai lappá lett s ebben az új köntösében egész Erdélyben, különösen szűkebb hazánkban, Csikorszádban, mindenütt a legnagyobb érdeklődéssel és rokonszúval fogadták az intelligens olvasó közönség. Olvasóinknak e helyes hoznak szíves tudomására, hogy mindazokat, akik jelen számunkat is elfogadták, a Csikszere-da előzetési sorába iktattuk. Azon I. előzetők, kik a múlt évről is még hátrálékban vannak az előfizetési díjakkal, szíveskedjenek postafordulattal kiegyenlíteni, mert ellenesetben kénytelenek leszünk a lap további kiadását beszüntetni.

Hat hónap a Kossuth-róta miatt.

— Saját tudósításból. —

László Márton, csikmadéfalvi László Tamás fia harmadik évét szolgálta n brassói 2-ik számú közbe gyalogezred-ben s 1903. október 1-én, illetve rendes szerint szeptemberben a nagy gyakorlat után haza kellett volna jönnie. Igen ám, de nem eresztették sem őt, sem többi társait. Bűbánatnak éreztették hát a fejüket s szomorúan sétáltak Brassó utcáin. Egyszer buzamenet sétáltakban összeverődtek vagy tizenketten s közülük néhányan halk hangon a Kossuth-rótát kezdték dudolgatni. De vesztükre. Egy arra járó tiszt meghallotta, feljelentette s a halálbíróság mind a tizenketőt — köztük László Tamást is — 6-6 hónapra vártósnágra ítélte. Büntetésüket még október 15-én megkezdtek s április 15-én telik le. A szegény szülők pedig ezalatt várják-várják, de hiába, egyetlen fiukat, őregszülőknek egyetlen támaszát, ki azalatt a nehéz fogság keserű kenyerét evzi azért, mert egy pillanatra felzúdult keblében a hazafias érzés.

Ilyen a magyar szellem a hadseregben, így értelmeci Pitreich hadügyminiszter ur. s amikor a szülők katona fiukra a gróf Tisza Istvánra gondolnak, jól jegyezzék meg, hogy ez ama szellem, amelyet a kormányelnök ur oly hevesen vélelmébe vett s amelynek támogatására akarja felhívni az ország lakosságát a kiürandó új választások utján. Jól jegyezzük meg s ne felejtszünk meg róla, ha sokat nem is, még valamit visszafizethetünk helybe; igaz, hogy a szegény ellített hazafias katonáknak már sokat használni nem fog.

Fejér Antal dr. lemondása. Csikvármegye január havi közigazgatási bizottsági ülésén az az érdekes szenzáció történt, hogy Fejér Antal dr., a „Csiki Lapok” addigi felelős szerkesztője a lap szerkesztéséről lemondott. Mint értesülünk, Fejér Antal dr.

a „Csiki Lapok” további szerkesztésére befolyást nem fog gyakorolni.

Keltős ház. Márton Ignác, Csikszere-da város tanácsosa házában e hó 16-án azombaton keltős násat ültek. Márton László dr. csikgyimesi szolgabíró oltárhoz vezetö Szathmáry Sárkút, úv. Szathmáry Elekné kedves s múltelt leányát, ugyancsak a vőlegény hűgát, Márton Paulá oltárhoz vezetö Borbély Sándor csikgyimesi pénzügy-őri szemléit. A keltős esküvő a helybeli anyakönyvi hivatalban, az egyházi áldás pedig a helybeli róm. kath. templomban ment végbe, díszes és szép számú közönség jelenlétében. Esküvő után Márton Ignác házánál lakoma volt, mely után a fiatal párok Csik-Gyimesbe utaztak.

A „Csikszere-da” üdvözlése. Abból az alkalomból, hogy lapunk újévtől kezdve politikai lappá f-jődött, a székes fővárosból és a vidékről is számos üdvözet érkezett felelős szerkesztőnk címére, vidéki lapársaink pedig örömmel regisztrálták ezt a nagyjelentőségű változást. A sok elismerő nyilatkozat közül itt közöljük az „Erdővidék”, „Gyergyó” és „Háromszéki Híradó” című, jeles erdélyi lapokban megjelenteket, amelyek meleg és kollegiális hangja renki-kiül lekötelez. Az „Erdővidék” írja: „Politikai hetilap. A Csikszere-dában dr. Szántó Samu ügyvéd gondos szerkesztésében megjelenő lapársunk, a „Csikszere-da”, ez évi első számában örömmel jelzi, hogy politikai lappá lett. A lap célja: kivívni Magyarország gazdasági és politikai önállóságát, helyes merdebe terelteni s megoldani a székeleykérdést s ennek kivívásában, ha kell, küzdeni a kormány, ha kell, küzdeni bármely párt ellen. Örömmel üdvözöljük tisztelt lapársunkat fejlődésének ezen új stádiumában és sikert kívánunk törekvéséhez, mely egyuttal a miénk is.” „Gyergyó”: „Politikai hetilap. Csikszere-dában dr. Szántó Samu ügyvéd gondos szerkesztésében megjelenő lapársunk a „Csikszere-da” jelzi, hogy politikai lappá lett. A programja szerint célja: kivívni Magyarország politikai és gazdasági önállóságát, helyes merdebe terelni s megoldani a székeley-kérdést. Örömmel üdvözöljük tisztelt lapársunkat fejlődésének ezen stádiumában és sikert kívánunk törekvéséhez.” „Háromszéki Híradó”: „Uj erő. A „Csikszere-da” nevű lapársunk e hó 10-től kezdve politikai lappá lépett elő. Programja a legszabadlelvűbb amennyiben minden politikai párttól független. Szerenését kívánunk lapársunknak ezen változás alkalmából s óhajjuk, hogy minél nagyobb sikerrel legyen képes előrevinni a székeley érdekeket.

Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter Henter Géza szászrégeni járásbíróági joggyakornokot a csikszere-di kir. ősi-rény-székes aljegyzőnek nevezte ki. — Kovács István csikszere-di főszámvívó, a pénzügyminiszter a nagyszaberi pénzügyigazgatósnághoz pénzügyi számvizsgálóvá nevezte ki. Kovács István új állását már ol is foglalta. — Szopos Gábor végzett joghallgatót a marosvásárhelyi ítélőtábla elnöke a csikszere-di kir. törvényszékhez díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Törvény Ferencné temetése. Városunkban mely ez őszinte részvétet keltett Törvény Ferenc n. kir. honvéd százados nejének az. Dávid Juliánnak e hó 11-ikén történt elhunnya. A közbeszólások álló uralsonyot

e hó 13-án, szerdán, helyezették örök nyugalomra. Temetésén nagy és díszes közönség vett részt, amelynek sorában ott volt a honvéd tisztakar. élén Koruhaber Adolf alezredessel, a városi tanács, élén a polgármesterrel; a kereskedők köre, élén Szabó Miklós elnökkel; az ipartestület tagjai, akiket a gyászolnokok alatt Tamás József elnök vezetett, és még igen sokan városunk intelligens társadalmából. Az imponáns gyászmenet a cigányzenekar bus melódiai heethoven gyászindulójával mellett haladt végig az Apaffy-utcán s az elhunytat a temetőbe kísérték. Ahol zokogó családja örökre elmeszozott tőle. Csütörtökü a mogboldogult lelki áldverék a helybeli róm. kath. templomban egyszerű szentmise áldozatot tartottak.

Az oltár-egyesület estéjéhez. Az oltár-egyesület multkor, jótékony célú előadásiról írott tudósításunkból tévedésből kimaradt a jelen voltak közül Almásy Zsigmond eszen-dőrszázados és Bodor Ödön albíró neve, a helyre rendező bizottsághól pedig Szász Lajosné, Schier Ferencné, Albert Ödönné és Császár Sándorné, akik Részner igazgatónón kívül azt est sikere érdekében a legjobbat fáradtak és buzgólkodtak. Az Exceclior képről írva, tévedésből nem említtették meg, hogy Fojér Elluka rendkívül kedves és hájas babát volt.

A korcsolyázó egyesület jelmezestélye. Az idei béli szezon legfényesebb mulatsága, valószínűs szenzációja az a megszokottulnó igérkező, pompás jelmez-este lesz, melyet a korcsolyázó egyesület február hó 6-án, szombaton rendez a Kossuth-szálló összes termeiben. Az egyesület vizálmí bizottsága a napokban ülést tartott, melyen elhatározta, hogy városunk és a vidék intelligens köréinek bevonásával nagy szabású rendező bizottságot alakít, amely a jelmez-este társadalmi és anyagi sikerét előre biztosítja. A február 6-iki jelmez-esten, — mely iránt városunk úri társasága a legelénkebben érdeklődik — a jelmez sem a hölgyekre, sem a férfiakra nem lesz kötelező s így eseti-ten-tenben is megjelhetnek. Az utóbbi évek legszebb és legsikerültebb mulatsága lesz ez a fényes jelmez-este, amelyre a meghívókat a napokban fogja szétküldeni az állandó rendező bizottság. — Hushagyó kedden, február hó 16-án a korcsolyázó-egyesület a farsang meló befejezéséül nagy szabású műkedvelői előadással és művészi programmal egybekötött mulatságot rendez, amelyen városunk legbájosabb és legelőkelőbb leányai és uraságainál fognak közreműködni olyan műsor keretében, amelyet Csikszeredában eddig még nem produkáltak. Ez a műkedvelői este valószínűs művészi meglepetést fog szerezni a publikumnak, de ennek részleteit még nem árulhatjuk el, mert a vizálmí bizottság a legközelebb egybe-hívandó ülésén fogja a fényes művészi-esto programját véglegesen megállapítani. Elő-adás után persze pompás tánc lesz Karnevál herceg végztiszességére.

MAI GYERMEKOK. Vendég (a házasszonyhoz); igazán nem gyűlöm csodálni, milyen szép, fo-bér fogl vanak nagyágyúknak.

Lelek: Isten a mamuka egész éjjel a polár-ban tartja!

A kaszinó estélye. A helybeli kaszinó a napokban tartotta meg évi rendes köz-gyűlést Boos Antal elnöklete mellett. A köz-gyűlés a számadatok jóváhagyása után a jövő évi költségvetést 3550 korona bevé-

tellet és 3100 korona kiadáással irányos-ta elő. Ezután Perjásy Mihály dr. áthelyezé-sével megüült a helybeli állást töltöttek be, amelyre a közgyűlés egyhangulag Gulyás László dr.-t, fővároszékünk érdemes elnö-két választotta meg. Több tag indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a kaszinó pénztára javára nagy szabású kaszinó esté-rend, amelynek szervezésére Bocskor Béla dr. elnöklete alatt Boos Imre, Bodor Ödön, Keresztes Antal, Nagy Béni dr., Veress Lajos, Welmann Samu és Ujlasi Jenő dr. kaszi-nói tagokat küldték ki. A rendezőség a sike-rültnek ígérkező mulatságot febrár hó 1-én tartja meg kedélyes vacsora keretében a Kossuth-szálló nagytermében Vacsora után tánc lesz bizonyára a reggeli órákig.

ITT A SZEZON! Pál: Azt hallom, hogy Miska mindent, amit is, a kórtházban küll.

Péter: Ez nagyon szép tőle. És mit küll legin-kább: filrjokot, vadréceket, vagy azokat?

Pál: Egyiket sem, hanem — hajókát

MIÁNY NAPIG TART A FARSANG? A vidám kedvi farsang utolján az idén bizony nem fog valaki sokáig tartani. Vízkereszt napján kezdődött hivatalos arakádán és február 10-áig tart, tehát összesen 42 napig.

Szakajagságból politikai lap. Szokatlanul ünnepli meg a „Biztosítási és Közgazdasági Lapok” a 10-ik évfordulót. A lap ugyanis újévűl kezdve politikai hitelappá alakult s a közgazdasági téren a külön vánterület és nemzetii függöttség híve lesz.

A SZÉKELY FIUK KIKÉPEZTETÉSE. Az országon iparegyesület szakszaktálmí közeléből állat tartottak, amelyen Dorozsák Bona nyug. min. osztálytanácsos a székelvű fiúk ipari kiképezésének 10 éves történetéről tartott előadást. Érdekesen fejtegette a székelvű fiúknak Budapesten és a magyar vidékeken való elhelyezésére irányult mozgálmunk előz-ményeit, az iparegyesület közbenjárását, amelynek az eredménye az volt, hogy a kereskedelemi miniszter az elhelyezés ügyét rendszeresen támogatja. A ki-képzett magyar fiúknak magyar vidéki városokban való megtelepülését kellene szervezeten előmozdítani, nárészt pedig a nemzetiségi vidékekről való ifjúsá-gnak magyar mesteroknál leendő elhelyezésével a nemzetii csomót is kellene szolgálni a mozgálmunk.

A ZENÉLŐ MAGYARORSZÁG zongora és hegedű zenei folyóirat most megjelent XI. évfolyán 2-ik füzeté a következő szép zenei mű-jelműveket közli: 1. Ábrányi Kornél a most elhunyt nagyvöl-tóneszerző utolsó hangulatos dalát: „Nagyon önk-busna nézek le rőla.” 2. Fehér Jenő a „Katalin” operette szerzőjéül a népszimláz újdonaszágának a „Dunapartok” szimlí legszebb szimlát: a „Vissza-vágra Angliába” című dalát. — Ily zsongó traktálmunká jelenik meg a minden zenekövelőnek kívánó fontosságú zenei folyóirat minden egyes füzeté, úgy hogy olvasói az érde-szebb zenei műveket, melyek az év leforgása alatt megjelennek, a havonta közzé megjelölő állzelen kájják Előszólaló árú egész évre 24 füzetre 12 korona, félévre 12 füzet-re 6 korona, egy negyedévre 3 korona. Előfizetheti a most megjelent XI. évfolyan első negyedére, vala-mint az előző évnegyedére is Budapesten a „Zenélő Magyarországnak” (Klökner Ede) zenei kiadóhivatalá-ban Budapest, VIII. József-körút 22—24.

14—1904. sz.

ÁRVERÉSI IRHDETÉMÉNY.

Alulról kiküldött bir. végrehajtó ezen-vel kö-hírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírószágnak 1903. évi V. 1370 2-ben 1273 2. sz. végzése folytán dr. Györgypál Domokos ügyvéd által képviselt Sándor Antal csikszentdomokosi végrehajtó részére Albert Tamás csikszentdomokosi végrehaj-tást szenvedő ellen 600 és 500 kor. köve-telés s jár. erejéig elmondott kielégítési vég-rehajtás folytán alperesőt lefoglalt és 818 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírószágnak 1903. évi feuti számú vég-zésével további eljárás elrendeltetvén, annak

az alap- és felmefoglaltatott követelés-e-rejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő laká-sán Csikszentdomokoson leendő megtartása határidőül 1904. évi január hó 27 napjának d. e. II. rája kitűztetik, amikor a bírólóg lo-foglalt ingók és pedig házbütorok, ágynem-űk, új lábbelik, bőr és talpmenték a leg-többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük-szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az olávre-zendő ingóságok vételárából a végrehaj-tató követelését megelőző kielégítéshez jog-tal tartanak, amennyiben részükre a foglalt korálban oszkoztettetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulról kiküldöttül írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredában. 1904. évi január hó 11-ik napján.

ÁBRAHÁM MÁRTON,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 16497/903. tkvi.

ÁRVERÉSI IRHDETÉMÉNYI KIVONAT.

A csikszeredai kir. tszók mint telok könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Erdély-részi Magyar jelölög hiteltelnek R. társaság végrehajtónak Bara Albert csikszentdomokosi lakos végrehajtást szenvedő elleni 119 kor. 22 fillér tőkefelvétel és járulékok iránti végrehajtási ügyében a Csikszeredai kir. tör-vényeszek területén lévő Csikszenttamási község határára fekvő a csikszenttamási 1820. szájtkvben A. f. 1. sz. 303. 904. 905. hsz. beldő és kertre 390 kor. 2. sz. 1573. hsz. szántóra 16 kor., 3. sz. 3128. hsz. szántóra 10 kor. 4. sz. 3561/1. hsz. szántóra 2 kor. 5. sz. 6639/1. hsz. kaszálóra 4 kor. 6. sz. 7308. hsz. szántóra 8 kor. 7. sz. 7957. hsz. szántóra 6 kor. 8. sz. 8585. hsz. szántóra 6 korona. 9. sz. 8733. hsz. szántóra 6 korona. 10. sz. 9072. hsz. szántóra 10 korona. 12. sz. 10291. hsz. szántóra 12 kor. 13. sz. 2522/2. hsz. szántóra 14 kor. 14. sz. 2729/3. hsz. szántóra 10 koroná, 15. sz. 3114/1. hsz. szántóra 8 koroná, 16. sz. 3469/1. hsz. kaszálóra 12 koroná, 17. sz. 8031/2. hsz. szántóra 12 koroná, 18. sz. 8058/1. hsz. szántóra 18 koroná, 19. sz. 8317/2. 8319. hsz. szántóra 6 kor., 20. sz. 9917/2. 9919/2. hsz. szántóra 18 kor. a csikszentdomokosi 2145. szájtkvben A. f. 5808. hsz. kaszálóra 24 koroná, 2. sz. 17007. hsz. szántóra 10 koroná, 3. sz. 13660/1. hsz. kaszálóra 60 koroná, 4. sz. 19676. hsz. 19678/1. hsz. legelőre és szántóra az árve-rést 7 koronán ezenmel megállapított kikü-ltátsi árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi március hó 21-ik napján d. e. 9 órákor Csikszentdomo-kos község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikültátsi árón alul is eladhatni fognak.

Árverésen szándokozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. c. 42. §-ban jelölt árólajammal szánatott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kult. igazságügy-miszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadé-képes értékpapírban a kiküldött közhé-gy. vagy az 1881. LX. t. c. 170 §-s értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő-g. a elhelyezéséről kiállított szabályszérű címszerzőnyt Atszolgáltatni.

Kelt Csikszeredán, 1903. évi december hó 26-án.

A csikszeredai kir. tszók mint telek-könyvi hatóság.

GEJÓ BELA,
kir. tszoki biró.

Sz. 0676—903. tkvi

ÁRVERÉSI IRHDETÉMÉNY ÉS FELTÉTE-LEK KIVONATA.

Dániel Dániel csikszentgyörgyi lakos végrehajtónak, özv. Tamás Károlyról szül. Kovács Márk és Tamás János csikszent-györgyi lakosok elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási ár-

veres 60 korona tőke és járuléka erejéig a csikszeredai kir. törvényszék a csikszentmártoni kir. járásbírósg területén lévő, Csikszentgyörgy község határában fekvő, a csikbánkfalvi 361 számú (jelenben 2129, 2131, 4705, 5131, 5134, 5135, 8102, 9685, 10427, 10429, 10728, 12972, 12973 hrsz. alatt foglalt ingatlanokra 1751 korona, 56, 57 hrsz. alatt foglalt ingatlanra 49 korona ezennel megállapított kikéltési árban a bekebelezett életfogytiglani hasznélvezeti jogok sérelme nélkül elrendeltetik.

1. Az árverésre határnapul 904. febr. hó 23 napj n. a. d. e. 9 óráj. Csikszentgyörgy községházához tüzetik ki.

Az árverési feltételek tekintetével a Magyar földhitelezet által javaslatba hozott tervezetre, az 1887. évi XXVI. t. c. 11., 47. és 48. §§-i alapján következőkéleg állapítanak meg:

2. Az ingatlanok a fenti kikéltési árban alul is eladhatni fognak.

3. Az árverezni kívánók tartoznak az ingatlan beszárnak 10% -át készpénzben vagy övadelkkespek értékpapirokban letenni. A bánatpénzüll letett értékpapirokat tartozik a vevő az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt az ingatlan beszárnak 10% -át tevő készpénzzel kifizetni. Minek elmulasztása a 10-ik pont jogkövetkezményét vonja maga után. A bánatpénz a lefizetések kötelezettsége alól azonban a Magyar Földhitelezet felmentetik.

4. Vételi bizonyítvány a vevőnek csak a jogerőre emelkedett árverés fogaanatosításától számított 15 nap elteltével fog kiadhatni.

5. A vevő köteles a vételért a következő módon feigyenlteni:

A) Az árverés jogerőre emelkedéséül számított 30 nap n. a. t. a bírői árfeosztást (sorrendi tárgyalást) be nem várva köteles a vételár 1/2-át közvetlenül a Magyar Földhitelezetnél (Budapesten Bálvány-utca 7. sz.) lefizetni; az árverés jogerőre emelkedésétől számított 60 nap alatt tartozik a vételár második 1/2-át; ugyanazon időtől számított 90 nap alatt a vételár utolsó 1/2-át a csikszeredai kir. adóhivatálnál lefizetni.

B) A vevő a vételár után az árverés napjától számítandó 5% os kamatot fizet, mely az egész vételárra vonatkozólag az utolsó vételár részlet lerovása alkalmával számítandó ki és fizetendő le.

A bánatpénz a vételár teljes kiegyenlítése alkalmával számítottatik be.

7. A vevő tartozik a vételár teljes lefizetéséig a lak- és mindenemül gazdasági épületeket tűzár ellen valamely hazai intézetnél saját költségén biztosítani, s annak megtörténtét a végrehajtó bíróságnal az árverés jogerőre emelkedése után legfőbb 15 nap alatt igazolni.

8. A vétel után járó illetéket a vevő köteles viselni.

9. Amint a vevő az árverési feltételeknek minden részében eleget tett, tulajdonjoga hivatalból fog telekönnyileg bekebelezetni.

10. Ha a vevő az árverési feltételeknek a küllzöt időben és módon eleget nem tesz, bánatpénzét elveszti és az érdekeltek bármelyikének kérelmére azon jelenlegi feltételek mellett, a vevő kárára és veszélyére újabb árverés fog elrendeltetni.

A kir. járásbírósg, mint telekönnyvi hatóság.

Csikszentmárton, 1903. évi október 20.
Dr. Szabó,
kir. aljárásbíró.

Egy jókarban levő új
zongora ju-
tányos áron eladó Ér-
tekezni lehet Krassói
Sándor szini titkárnál.

Mindenemül (szinarany, pla-
tina, ezüst, rézfencsor, zo-
máncz) fogtómés, foghúzás,
fogtakarítás és műfogak
készítése

Veress Sándor dr.

fogorvosi és fogtechnikai
műtermében

CSIK-SZEREDÁBAN

Lázár Domokos-féle ház
(szemben a Kossuth-szálloda-
val) em. emeletén.

Rendelés déltán 2-től 5-ig.

Túzifa 27 öl, vegyes, száraz,
jutányos áron eladó
Csik-Szentkirályon, a
volt Antalffy-teleken. Ugyanazon telek
5 szoba, konyha, kamra, kettős pince
és gazdasági épületekkel kiadó. Érte-
kezhetni ott Bartis Istvánnal vagy le-
velben László Ilonával Csik-
Csekefalván 4-ik házszám alatt.

Erdélyi kitünő
minőségű bődön **turót**

szállít utánvétellel jutányos áron Naf-
ta'i Vilmos, Balázsfalva (Erdély).
Képviselő jutalék mellett felvétetik.

Hirdetések

felvétetnek lapunk kiadóhivata-
látban, olcsó díjszabás mellett.

Megjelentek az

1904. évre szóló Képes naptárak

Kaphatók: Gyönös és Társa
könyv- és papírkereskedésében.

Ugyint: „Képes családi naptár“, „Re-
gélis bácsi“, „A magyar nemzet nagy
képes naptára“, „A mesélő bácsi nagy
képes naptára“, „István bácsi naptára“,
„Képes Kossuth-naptár“, „A magyar em-
ber képes naptára“, „Vig ezimbor“,
„Székelyegyleti képes naptár“, „Magyar
mesemondó naptár“, „Kis képes Szűz
Mária naptár“, „Magyar gazda naptára“,
„Képes függetlenségi naptár“, „Igazsá-
gos Mátyás király képes naptára“, „Kis
képes mesélő naptár“, „Szent család nap-
tára“, „Tündérek naptára“, „Kis Kossuth-
nap-tár“, Irodai fali naptára, Tárcsa-naptár.



**Gumi-
sárczipők**
(kalecsni)

vizmentes gumi hócipők meleg teveszőr béléssel, nők és gyermekek ré-
szére; teljesen vizmentes gumi vadász-csizmak férfiak részére, legjobbnak
bizonyult minőségben, eredeti orosz gyártmány a szent-
pétervári gumicipőgyár gyártmány.

KORCSOLYÁK: Halitax, Jackson Haines,
Gazella és Columbus.

Legjutányosabb áron kapható

Schottola Ernőné! Budapest,

VI., ANDRÁSI-UT 2. SZÁM.

Arjegyzékkel ingyen
és bérmentve szolgálók.



Szolid és szabott árak!

Merza Rezső

első temetkezési intézete Csikszeredában (főter).

Ajánlja előforduló halálesetek alkalmával dusan berendezett raklárát, mindeneműi fa- és érczkoporeókban, nagy választék halotti felszerelésekben, koszorúk és koszorú szalagokban. Továbbá szobadisz, kapudisz és minden e szakmába vágó felszerelések, a leguagyasabb gényeknek megfelelően újonnan berendezve.

Duszes halottas kocsit az általam rendezett temetésekhez díj nélkül adok használatra.

Előforduló esetek alkalmával nézetemet, a nagyérdemű közönség szves figyelmébe ajánlva, maradok tszettellet

MERZA REZSŐ.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Legmenyesebb eltartható érczkoporsók.

Rakoporsók 2 koronától feljebb.

Allandó butor kiállítás az I. emeleten.

Alapítottatt
1880.

Alapítottatt
1880.

KÖPF R.

Első butor és kárpitos kivitelű üzlet Brassó kapu-utca 48 sz.

Van szerencsém Csikszereda város és vidéke nagyérdemű közönségének heceses figyelmét felhívni az

Első butor és kárpitos kivitelű üzletemre

Allandó és dusan felszerelt butor raklár, Szőnyegek, tükrök és képek a legezeli-
u. m. barok és ó-német hálószobák, ebéd- szerűbbtől a legdiszesebb kivittelig ju-
lók, szalon és garco lakas berendezések. tanyos arak mellett.

Kárpitos és diszitó munkák házon kívül is eszközöltetnek.

Butorok csomagolása és szállítása elvállaltatik.

Rendkívül olcsó árak mellett.

Egyem nagy torgalom kevés haszon.

Videki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

KÖNYVNYOMDA és KÖNYVKERESKEDÉS.

MŰVEK, FOLYÓIRATOK
ÉS FALRAGASZ K

KÖRLEVELEK, NYUGTÁK
ÉS ÁRJEGYZÉKEK

ÜZLETI KÖNYVEK

KITŰNŐ FEHER és FOGALMI
PAPIROK

NAGY VÁLASZTÉK
IMAKÖNYVEK OLVASÓKBAN

VIDÉKI RENDELÉSEK A LEGNAGYOBB
PONTOSSÁGGAL ESZKÖZÖLTETNEK

GYÖNÖS ÉS TÁRSA, CSIKSZEREDÁBAN.

RAKTÁRON TARTUNK ÜYVÉDI, LELKESZI ÉS
ISKOLAI NYOMTATVÁNYOKAT.

ÜZLETI LEVELEK

ELJEGYZÉSI ÉS ESKŰVŐI
MEGHÍVÓK

NÉVKÁRTYÁK

A LEGSZEBB ÉS LEGOLCSÓBB
LEVELEZŐLAPOK KAPHATÓK

NAGY VÁLASZTÉK LEVELEZŐLAPOK
IRÓSZEREK, PECSETVIASZOKBAN

A CSIKSZEREDA KIADÓHIVATALA.